
ATA DA 21ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA SUB-BACIA 
HIDROGRÁFICA DO MÉDIO JAGUARIBE

Aos trinta dias do mês de junho de 2009, das 9:00 às 14:00 horas, estiveram reunidos no auditório 
do Núcleo Administrativo do Complexo Castanhão – DNOCS, no município de Jaguaribara,  os 
representantes das instituições membros do Comitê da Sub-Bacia Hidrográfica do Médio Jaguaribe, 
a  fim de discutir  e  deliberar  sobre a  seguinte  pauta:  I)  Abertura/Informes;  II)  Apresentação do 
Balanço Financeiro da COGERH do ano de 2008; III) Apresentação do andamento das ações do 
Projeto  de  Gestão  Participativa  do  Aqüífero  Potiguar;  IV)  Avaliação  da  alocação  dos  açudes 
isolados  do ano de  2008;  V) Avaliação da alocação dos  açudes  isolados do ano de  2009;  VI) 
Encaminhamentos. O Sr. Marx Carrieri Guedes Monteiro (Presidente do Comitê) iniciou a reunião 
dando as boas vindas e informando que a reunião seria mantida mesmo sem quorum, sendo apenas 
em caráter consultivo, pois os temas abordados eram relevantes e deveriam ser discutidos. Esta 
reunião por não ter quorum é apenas informativa e não deliberativa. Convidou para compor a mesa 
o Prefeito Municipal de Jaguaribara – Edvaldo Almeida Silveira, o Sr Francisco de Almeida Chaves 
– Gerente Regional da COGERH de Limoeiro do Norte e a Sra. Maria Eliane Sampaio Cortez – 
representante da SRH – Secretaria de Recursos Hídricos. Logo após fez a leitura da pauta e desejou 
um bom dia de trabalho para todos e convidou o Sr. Luiz Fernando, Gerente de Planejamento, para 
fazer  a  apresentação  do  balanço  financeiro  da  COGERH  do  ano  de  2008.  O  mesmo  iniciou 
cumprimentando a todos e apresentando o Relatório de Acompanhamento do Orçamento 2008; 
Faturado, Arrecadado e Despesas por Ano; Faturamento 2007 x 2008; Arrecadação 2007 x 2008; 
Despesas 2007 x 2008; Arrecadação e despesa por bacia – 2008; Faturamento total por categoria 
2008;  Detalhamento  da  despesa  –  2008;  Inadimplência  total  –  posição  dezembro  de  2008; 
Faturamento por categoria – médio 2008; Inadimplência por categoria – médio 2007; Despesa – 
médio 2008. Terminada a apresentação o Sr. Luiz Fernando abriu espaço para perguntas. O Sr. Marx 
Carrieri  questionou  sobre  o  fato  da  despesa  do  Alto  Jaguaribe  ser  tão  alta  e  pediu  que  fosse 
discutida uma forma desta bacia não ficar sempre deficitária. O Sr. Luiz Fernando explicou que 
estão estudando uma forma de fazer essa prestação de contas. O Sr. Francisco Tarcisio da Prefeitura 
Municipal  de Jaguaribara,  perguntou ao Sr.  Luiz Fernando por que só somou para o médio as 
despesas e não a arrecadação também? O Sr. Marx Carrieri sugeriu que se fosse medida a água 
saída, saberia o custo que ela está acusando e seria compensado para o médio. O Sr. Luiz Fernando 
falou que poderia ser aumentada a despesa para onde a água serviu e diminuir a despesa do médio. 
Gerar receita no médio para não ficar só com despesas. Agradeceu a todos e deixou o seu endereço 
eletrônico, para contatos posteriores: luizviana@cogerh.com.br. Logo depois o Sr. Charles Teles, 
Tecnólogo em Gestão de Recursos Hídricos fez a apresentação do andamento das ações do Projeto 
de Gestão Participativa do Aquífero da Bacia Potiguar: Apresentação da Área do Projeto que é de 
4.768 km²; Objetivo Geral que é conhecer o comportamento da água subterrânea (aqüífero dos 
sistemas  Jandaíra  e  Açu)  visando  manejo  e  conseqüente  sustentabilidade  dos  recursos  hídricos 
subterrâneos da região; Objetivos Principais; Hidrogeologia – Formação Jandaíra, Formação Açu; O 
mapa do médio;  Resultados  Alcançados – no Município de Tabuleiro do Norte;  Características 
Gerais: Natureza dos Pontos D’água, Período de Construção dos Poços, Situação dos Poços, Uso 
dos  Poços,  Finalidade dos  Poços,  Intervalo  de Profundidade dos  Poços Tubulares,  Intervalo de 
Profundidade dos  Poços Amazonas,  Intervalo de Vazão dos Poços Tubulares;  Monitoramento e 
Conclusões. O Sr. Charles Teles agradeceu a atenção de todos e abriu espaço para perguntas. A Sra.  
Joeni Bezerra, SEMACE, perguntou se está sendo discutido paralelamente o trabalho de informação 
com a população? O Sr André Cunha, Técnico em Gestão de Recursos Hídricos respondeu que o 
resultado do diagnóstico e as análises laboratoriais dos poços cadastrados estão sendo repassados às 
comunidades envolvidas no projeto, através de reuniões em sedes estratégicas e já aconteceram três 
reuniões, das doze programadas. Falou ainda, que estamos aguardando novas análises laboratoriais, 
para ser realizada uma grande reunião na sede de Limoeiro do Norte,  com a sociedade civil  e 
usuários  envolvidos,  para  depois  serem  concluídas  as  regiões  em  loco  com  as  comunidades 
envolvidas. Ela perguntou também se o trabalho se estenderia além dos 40 poços estudados? O Sr. 



Charles respondeu que existe pretensão de continuarem com este trabalho, desde que exista recurso 
para dar continuidade ao projeto.  O Sr. André explicou que esse projeto é piloto,  específico do 
Ceará, mas existe um convênio do governo do Estado do Ceará com o governo do Estado com o 
Rio Grande do Norte. Devido a falta de quorum, não foi possível definir os parâmetros mínimo e 
máximo,  dos  açudes  isolados  que  estão  localizado  na  Bacia  do  Médio  Jaguaribe.  O Sr.  Marx 
Carrieri sugeriu que fosse usada às deliberações do ano de 2008, ficando decidido na plenária, que 
seria  acatada  a  sugestão  do  Sr.  Marx  Carrieri.  Nada  mais  havendo  a  se  tratar  e  dando-se  por 
concluída esta reunião, Eu, Emilia Vanusa de Freitas Regis, Secretária Administrativo do Núcleo de 
Gestão da gerência de Limoeiro do Norte, declaro encerrada a presente ata, que segue assinada 
pelos membros do CSBH Médio Jaguaribe.
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